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Anfrage gem. § 31 GO betreffend multiresistente Keime ~ ANF/1171/2018
Sehr geehrter Herr Hilbrich,

lhre Fragen kénnen wie folgt beantwortet werden:

Frage 1:
Welche Mafinahmen hat die Stadt Gieflen hinsichtlich der Vermeidung einer Verbreitung mul-

tiresistenter Keime Gber die Oberfldchengewdsser getroffen

Antwort:

Zurzeit werden in Zusammenarbeit mit der Universitét GieBen, Studien durchgefihrt, welche
zum Ziel haben, die multiresistenten Keime im Zu- und Ablauf des Klarwerkes zu bestimmen.
Gezielte technische MaBnahmen zur Vermeidung einer Verbreitung multiresistenter Keime im
Bereich des Klarwerks wurden bisher noch nicht ergriffen. Derartige MaBnahmen sind derzeit
i.d.R. Gegenstand der Forschung und Entwicklung.

Allerdings wurde fiir das Klérwerk Gieflen in Vorbereitung auf die mégliche Errichtung einer
vierten Reinigungsstufe eine erste Studie durchgefishrt. Von einer vierten Reinigungsstufe ist
auch eine weitere Verbesserung der Keimreduktion zu erwarten.

Frage 2:
Autf welchem Reinigungsstand sind die Kléranlagen im Stadtgebiet?

Antwort:

Die Kléranlage Giefen ist eine dreistufige Anlage zur Reinigung des anfallenden kommunalen
Abwassers aus dem Einzugsgebiet. Sie besteht aus einer 1. mechanischen, 2. einer biologi-
schen und 3. einer chemischen Abwasserbehandlung zur Phosphatelimination. Damit ist die
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Kldranlage GieBen auf dem aktuellen technischen Stand. Selbstversténdlich findet im Rahmen
des Kldrprozesses eine massive Keimredukfion (feilweise iiber 99.9%) statt. Die Anlage ist je-
doch nicht in der Lage, gezielt multiresistente Keime zu entfernen.

Frage 3:

Werden entsprechende Kontrollen in den Abwdssern der Krankenhduser, der Universitat und
der Drittmittel-nstitute durchgefiihrt2

Antwort:

Im Rahmen der Indirekteinleiterkontrolle werden von unserer staatlich anerkannten Uberwa-
chungsstelle fiir Indirekteinleitungen Untersuchungen auf Basis der maBBgebenden Gesetze bzw.
Vorschriften durchgefihrt. Diese beinhalten aber nicht Analysen auf multiresistente Keime.

Frage 4:

Ist eine entsprechende Vor-Reinigungsstufe bei der Erweiterung des St. Josephs Krankenhauses
vorgesehen, bevor die Abwdsser in die stadtische Kanalisation gelangen?

Antwort:

Fir die geplante ,Erweiterung” des St. Josefs Krankenhauses liegt der Stadt GiefBen diesbeziig-
lich noch keine Planung vor.
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